

自由贸易试验区黑河片区

千亿外贸额背后的奋进密码

□本报记者 赵吉会

初冬，黑河跨境电商监管中心货仓内，黑河自贸综合服务公司负责人丁超的电脑屏幕上，刚刚刷新了一组数据：今年“双十一”期间跨境电商出口货物量较去年同期大幅激增。

在黑河跨境电商产业园自贸综服公司仓库里，工人正同时处理标注“1210”和“9610”的出口包裹。“得益于全省首创的‘拼车’模式，单趟运输成本直降40%！”公司运营负责人臧玉柱介绍。

在黑河海关监管仓内，一批批标有“黑河—布拉戈维申斯克”的包裹被快速装上全封闭卡车。“三位一体”通关模式使查验时效压缩50%以上，物流链路更加畅通。”黑河海关监管科负责人解释道。

这种高效协同的“自贸速度”，是“十四五”时期自由贸易试验区黑河片区（以下简称黑河片区），在中国向北开放版图上奋力“闯、试、创”的生动体现。五年来，黑河片区以制度创新为核心引擎，交出了一份动能澎湃的答卷。一系列突破性进展，标志着黑河正从地理意义上的边境“末梢”，转型为对外开放的“前沿”，为构筑我国向北开放新高地注入了强劲力量。

开放动能澎湃
通道能级跨越提升

“十四五”期间，黑河片区以规模扩张与结构优化双轮驱动，累计完成外贸进出口额1091.98亿元，进出口贸易总额增幅连续五年高位增长，2024年较2020年增长6倍，年均增长81.9%，展现出强劲的增长动能。特别是在能源、粮食、中草药等资源性产品进口方面取得重大突破，以不足全市万分之三的土地撬动全市九成以上外贸进出口。

引人关注的是结构之变，除了传统强项，管输天然气连续保持高增幅，公路口岸进口液化天然气(LNG)、液化石油气(LPG)等危化品实现零的突破并快速放量。

外贸主体的壮大是另一大亮点。2024年，黑河片区培育的有实际进出口业绩的外贸主体达到340家，为2020年的2.3倍。亿元级企业达18家，构建起大宗商品与普通商品并重的贸易体系。

同时，黑河片区以创新驱动培育外贸新增长点，跨境电商、保税物流、互市贸易等新业态呈现蓬勃发展趋势。



黑龙江丰德恒泰粮油加工项目。

产业聚链成势
跨境集群协同发力

近日，在黑河片区桥头产业集聚区内，年产6万吨誉谷生物科技进口燕麦落地加工项目正式投产，成为黑河片区产业发展的新亮点。

“十四五”期间，黑河片区规上工业增加值从5.9亿元跃升至13.2亿元，固定资产投资累计突破107亿元。更值得关注的是，以进出口为导向的加工制造业产值连续四年稳增，产业结构正由单纯的贸易流通向“贸易+制造”深度融合转变，经济内生动力更加强劲。

黑河片区立足对外开放优势，构建“335”现代产业体系，打造特色鲜明的“6+N”跨境产业集群。

跨境能源资源“气”场全开：东奥液化石油气、振荣LNG中转等项目持续运营，跨境能源合作步入常态化、规模化。

跨境农林产品加工“链”上增值：丰德恒泰粮油、泽良大豆加工、誉谷生物科技燕麦项目密集落地，全国首单互市贸易中药材进境、中欧木材专列通关、“两国双园”木材产业园投运，推动农业、林业资源向精深加工跃升。

商贸物流“流”动加速：月星物流枢纽、中垦国金物流园加快建设，俄罗斯卡口林克、欧亚物流及多家国内TIR企业齐聚黑河，国际物流网络持续加密。

装备制造“链”上突破：累计出口



黑河片区跨境电商产业园项目。



黑河东奥气体有限公司进口气体充装转运场地。



誉谷生物科技有限公司年产6万吨燕麦加工项目。



黑河保税物流中心(B型)。



黑河片区。



黑河片区互市贸易产业园。

改革系统集成
制度创新释放红利

制度创新是自贸试验区的灵魂。黑河片区立足“沿边、跨域、开放”特色，五年间累计形成229项首创性制度创新案例，其中10项在全国各类评选中获奖，65项在全省复制推广。

多项创新成果为全国自贸试验区建设提供了有益借鉴。“创新中俄跨境集群建设”案例入选推广国务院印发的第四批“最佳实践案例”，为沿边地区开展国际合作探索了新路径。全国首创的“跨境电商货运物流‘多仓联动’模式”，使跨境包裹实现“秒级清关”，该模式已被国内多个自贸片区借鉴。尤为突出的是“自走机械通关新模式”，使企业运输成本平均下降60%，并带动当年相关产品出口量激增十余倍，显著提升了口岸竞争力。

在位于俄罗斯布拉戈维申斯克市的“黑河自贸片区驻俄政务服务驿站”内，工作人员用流利的俄语为当地投资者解答关于在中国设立公司的流程。这个全国首个驻俄跨境政务服务驿站，是黑河片区响应向北开放战略的创新举措。驿站将83项政务服务事项延伸至俄罗斯，为中俄企业提供双语“一站式”通办服务。

黑河片区将打造市场化、法治化、国际化一流营商环境作为重要抓手，持续增强区域吸引力。全省首创“1审N承诺”“四地联办”“跨境审批”等10大营商环境品牌；整合90个高频事项为15个“一件事”套餐，政务服务效率提升70%以上……

在强化法治保障方面，黑河片区构建了与国际接轨的法治服务体系。创新跨境公证、国际商事仲裁等综合服务模式，并依托知识产权国际交流合作平台，为近百户外资企业提供专业法律服务。

在对接国际高标准规则方面，黑河片区主动探索，成效显著。“外国人来华工作许可便捷审批模式”将办理时限从最长25个工作日大幅压缩至2个工作日内；“寒地试车基地建设新模式”推动相关检测标准数据获得40多个国家认可，助力“中国标准”走出去。

优越的营商环境有效激发了市场活力。五年来，黑河片区新增注册企业6465家，吸引了一批大型央企、国企及优质民营企业投资落户，实际利用内资达31.65亿元。

针对沿边跨境经贸活动中的资金结算难题，黑河片区大力推动金融创新。创新推出“自贸E贷”“边民创业担保贷款”等特色金融产品，五年来帮助企业融资近13亿元。设立政府产业引导基金，创新信用担保机制，为企业发展提供多元资金支持。

成功打造跨境电商阳光结算平台，同时打通69家俄罗斯银行的结算通道，双重举措有效破解了对俄结算难题。2024年，黑河片区跨境人民币结算量首次突破百亿大关，结算占比连续三年位居全省地级市首位，“十四五”期间累计结算量达307亿元，极大提升了贸易投资便利化水平。

回顾“十四五”，黑河片区以一场深刻的蝶变，完成了从“沿边口岸”到“开放新高地”的跃迁。这蝶变，体现在外贸数据的倍数增长上，蕴含在跨境电商的飞速流转里，凝结在每一项打破桎梏的制度创新中，更写在每一位边民和企业家绽放的笑容上。

立足新起点，黑河片区正以更加昂扬的姿态，在我国向北开放的宏伟蓝图中，奋力刻写新的坐标。